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INTERNALLY DISPLACED PERSONS

Starting on 24 February 2022, a large-scale armed conflict in Ukraine triggered an unprecedented humanitarian crisis across all of the country's

regions (oblasts). Between March 9 and 16, the International Organization for Migration (IOM) conducted a rapid representative assessment of

the general population in Ukraine to gather initial insights into internal displacement and mobility flows, and to assess local needs. While

Displacement Tracking Matrix tools are being established, this general population assessment will serve as a preliminary source to identify

areas with high humanitarian needs and to inform the targeting of response aiming to assist the conflict-affected population. The geographical

scope of the assessment covers the entire territory of Ukraine, all five macro-regions (West, East, North, Centre, South, and the city of Kyiv),

with the exception of the Crimean peninsula. The probabilistic sample, representative at macro-region level, was constructed through a

random‐digit‐dial (RDD) approach, and 2,000 respondents aged 18 and over were interviewed using the computer assisted telephone

interviewing (CATI) method. Those currently outside Ukraine were not interviewed. Population estimates assume that children travel together

with their adult guardians. The estimates rely on the UNFPA population data for Ukraine, agreed upon as the common population baseline by

the humanitarian community.

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

The designations employed and the presentation of material throughout the report do not imply expression of any opinion whatsoever on the part of IOM concerning the legal status of any 

country, territory, city or area, or of its authorities, or concerning its frontiers or boundaries. The opinions expressed in the report are those of the authors and do not necessarily reflect the 

views of the International Organization for Migration (IOM).
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ESTIMATED CURRENT LOCATION OF INTERNALLY DISPLACED PERSONS BY MACRO – REGION*

6,477,723

EST. INTERNALLY DISPLACED WITHIN UKRAINE

ESTIMATED CURRENT LOCATION OF INTERNALLY DISPLACED PERSONS BY OBLASTS**

6,477,723

3,077,398

2,217,717
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Actively consider 

leaving their 

place of habitual 

residence due to 

war

Refugees fleeing 

Ukraine (UNHCR)

IDPs in Ukraine
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5.10%
left their place of residence 
in anticipation of the conflict

48.30%
left their place of residence 
once the war started

45.30%
left their place of residence
once the war reached their area

10% say it is not safe for them to leave 

8% say they wouldn't know where to go 

7%
say they don’t want to leave family 
members behind

5% say they cannot afford the cost of leaving 

1%
say they cannot leave due to a health issue 
or a disability 

Of those who remain in place of habitual residence:

Of those displaced:

BARRIERS TO MOVEMENT

Results of IOM’s

assessment show

that as of 16 March

2022, 14.7% of the

general population

are currently

internally displaced

within Ukraine,

equivalent to 6.48M

individuals.

**Disclaimer: Distribution of IDPs by oblast (region) is only indicative – sample representative at M-R level.

*A macro-region is a territorial unit comprised of multiple oblasts (regions), as defined by the Law of Ukraine "On the

Principles of State Regional Policy" (Article 1, item 2).

TIMING OF MOVEMENT
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Of those who reported a) not being present in area of habitual residence, 

and b) indicated current war as reason for their move

Macro-Region
% of IDPs 
location

# est. IDPs
per Macro Region

KYIV 3% 182,672

EAST 17% 1,123,237

SOUTH 7% 417,813

CENTRE 17% 1,123,237

NORTH 16% 1,044,857

WEST 40% 2,585,907

total est. displaced within Ukraine 6,477,723

IDPs BY ORIGIN IDPs BY CURRENT LOCATION

Of those who reported a) not being present in area of habitual residence 

and b) indicated current war as reason for their move

Macro-Region
% of IDPs

origin
# est. IDPs departed

per Macro Region

KYIV 30% 1,936,839

EAST 37% 2,344,936

SOUTH 8% 485,829

CENTRE 3% 220,243

NORTH 19% 1,302,022

WEST 3% 187,854

total est. displaced within Ukraine 6,477,723

Top 5 Oblasts of origin of IDPs** % of IDPs

KYIV CITY 30%

KHARKIV REGION 25%

KYIV REGION 15%

DONETSK REGION 5%

ZAPORIZHZHIA REGION 4%

Top 5 Oblasts by number of hosted IDPs** % of IDPs

KYIV REGION 11%

KHARKIV REGION 10%

LVIV REGION 10%

VINNYTSIA REGION 7%

POLTAVA REGION 7%
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INTERNAL DISPLACEMENT FLOWS

ORIGINS & CURRENT LOCATION

No, 55%Yes, 19%

(Depends), 

18%

(Don't know), 8%

FURTHER MOVEMENT INTENTIONS

Among current IDPs:

Among current IDPs, 19% overall

consider further movement from their

present location. Among IDPs in the East,

a higher share - 26% intent to move

further, and 20% of IDPs in the South.

IDPs in other macro-regions indicate

lower intentions of further movement:

19% of those in the West, 10% in the

North, 12% in the Centre, and 0%

among those in Kyiv city.

Are you considering further movement 

from your current location? 

**Disclaimer: Origin and distribution of IDPs by oblast (region) is only indicative – sample representative at macro-region level.

FLOW OF DISPLACEMENT MOVEMENTS 

BY MACRO-REGION

KYIV 50.7%

EAST 33.6%

SOUTH 19.4%

WHAT SHARE OF PEOPLE WHO USED TO LIVE IN

THE SAME AREA (rayon, village) AS YOU DO YOU

ESTIMATE HAVE LEFT BECAUSE OF THE WAR?

(average indicated per Macro-Region of origin, question

asked to displaced as well as non-displaced respondents )

WEST 13.2%

NORTH 32.5%

CENTRE 13.5%

UKRAINE 27.1%

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: % numbers reported are rounded for ease of use.

When quoting, paraphrasing or in any way using the information mentioned in this report, the source needs to be stated appropriately as follows: “Source: International Organization for

Migration (IOM), March 2022”.
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IDPs

Macro-Region of origin (place of habitual residence)  current location



IDP NEEDS

Cash - financial support 50%

Money access (receiving money, no money in ATM) 47%

Medicines and health services 35%

Transportation 34%

Clothes and shoes, other NFI 31%

Information or means of communication 26%

Food 20%

Accommodation 19%

Hygiene items 16%

Drinking water 4%
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INTERNALLY DISPLACED PERSONS

DEMOGRAPHICS (IDPs)

SEX
21%

33%

25%
22%

18-30 30-40 40-50 50+

AGE GROUP* ← INCOME

*Only adults were interviewed for this survey

SHARE OF IDP HOUSEHOLDS WITH VULNERABLE MEMBERS
Share of IDPs who report one or more of their current household members fall

within one of the following vulnerability categories (read as follows: “61% of IDP

respondents indicated that at least one member of the family currently with them is a child

between ages of 5 and 18.):

(None/No household income) 0%

Less than 1,500 UAH 0%

1,501-3,000 UAH 2%

3,001 – 5,000 UAH 4%

5,001 UAH – 7,000 UAH 3%

7,001 UAH – 10,000 UAH 11%

10,001 – 15,000 UAH 20%

15,001 – 20,000 UAH 15%

More than 20,000 UAH 44%

Pregnant or 

breastfeeding

Elderly

(>60)

Children 

aged 5-18
Infants 

(<5)

People with 

disabilities
Chronically ill

Directly affected 

(harmed) by 

current violence

IDPs from 2014-

2015 (with or 

without formal 

status)

10%28% 61% 56% 20%32%

3%13.5%

women men

46%54% 3.4
↱ AVERAGE

REPORTED IDP 

HOUSEHOLD

SIZE 

*Non-exhaustive list of answers

Share of IDPs who report currently being in need

of the below (read as follow: “50% of IDP

respondents indicated that they are currently in need

of financial support”.:

Majority of the IDPs feeling “completely unsafe” are currently

located in the East (22.5% of IDPs in the East feeling this way),

followed by IDPs in Kyiv (12.5% feeling completely unsafe). IDPs

who feel completely safe are located in the Centre (21.4%) and

in the West (18.3%)

IDP PERCEPTIONS OF SAFETY 

Completely s
afe
15%

Somewhat safe
54%

Somewhat un
safe
25%

Completely u
nsafe

6%

20.8% indicated that it has been “hard” or “extremely hard” to

find a place to sleep tonight for themselves and their family/

household

2.40%

3.10%

3.40%

4.10%

4.10%

6.50%

16.70%

32.10%

do not know where they will

sleep/homeless

will sleep in in a hotel/motel/hostel

will sleep in a home of a kind

stranger

will sleep at a collective center

will sleep in a basement or in a

bomb shelter

will sleep in a rented apartment

will sleep in a place they own

will sleep in a friend's or family

member's home

Where will you and your family sleep tonight?* 

SHELTER

When asked to identify their single most pressing need, access to

money (banking system) was identified by the largest number of

IDPs (23.3% indicated this was their most pressing need), followed

by food (15.7%).

3INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: % numbers reported are rounded for ease of use.

When quoting, paraphrasing or in any way using the information mentioned in this report, the source needs to be stated appropriately as follows: “Source: International Organization for

Migration (IOM), March 2022”.



88%
4%

7%

2%

No Yes "It depends" Don`t know

13%
19% 21%

48%

18-30 30-40 40-50 50+

NON-DISPLACED POPULATION IN UKRAINE

DEMOGRAPHICS (Non-Displaced Population)

MOBILITY INTENTIONS among those not displaced

pregnant or 

breastfeeding

elderly (>60 y.o.)children aged 5-18infants (<5 y.o.)

people with 

disabilities

chronically ill directly affected 

(harmed) by current 

violence

IDPs from 2014-2015 

(with or without formal 

status)

9%20% 43% 65%

20%37% 2%6%

SEX AGE GROUPS*

*Reflects respondent age - only adults interviewed

NON-

DISPLACED 

CONSIDERING 

LEAVING
38%

38%

23%

Another place

in Ukraine

Another

country

Don't know

17% 17% 17%
8% 8%

Dnipropetrovsk Sumy Chernivtsi Volyn Zhytomyr

35%
29%

12%
6% 6% 6% 6%

women men

49%51%

INCOME (None/No household income) 1%

Less than 1,500 UAH 2%

1,501-3,000 UAH 13%

3,001 – 5,000 UAH 16%

5,001 UAH – 7,000 UAH 13%

7,001 UAH – 10,000 UAH 16%

10,001 – 15,000 UAH 13%

15,001 – 20,000 UAH 11%

More than 20,000 UAH 15%

SHARE OF NON-DISPLACED HOUSEHOLDS WITH VULNERABLE MEMBERS
Share of respondents who report one or more of their current household members fall within one of the following vulnerability categories (read as follow:

“43% of non-displaced respondents indicated that at least one member of the family currently with them is a child between ages of 5 and 18.):

NEEDS among those not displaced PERCEPTIONS OF SAFETY (those not displaced) 

Cash - financial support 46%

Medicines and health services 44%

Money access (receiving money, no money in ATM) 44%

Transportation 39%

Food 25%

Information or means of communication 16%

Hygiene items 15%

Clothes and other non-food items 9%

Drinking water 5%

Accommodation 4%

Share of respondents who remain in their places of habitual residence who

report currently being in need of the below: Completely safe

21%

Somewhat safe

39%

Somewhat unsafe

29%

Completely unsafe

11%

Majority of non-IDP respondents feeling “completely unsafe”

are currently located in the East (20.8% in the East feeling

this way), followed by respondents in the North (where

15.8% feeling completely unsafe). Those in the West most

commonly report feeling completely safe (36.3%).

When asked to identify their single most pressing need, access to money

(banking system) was identified by the largest number of non-IDP respondents

(19.4% indicated this as their most pressing need), followed by food (18.6%).

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Contact: Karolna KRELINOVA xxxxxxxxxxxxxx@iom.int

When quoting, paraphrasing or in any way using the information mentioned in this report, the source needs to be stated appropriately as follows: “Source: International Organization for

Migration (IOM), March 2022”.

4INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Note: % numbers reported are rounded for ease of use.

When quoting, paraphrasing or in any way using the information mentioned in this report, the source needs to be stated appropriately as follows: “Source: International Organization for

Migration (IOM), March 2022”.
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IDPs Non-Displaced

Own home (owned) 20% 90%

Own home (rented) 11% 2%

Friend’s or family member’s home 43% 1%

Hotel/motel/hostel 4% 0%

Rented apartment (but not habitual residence

)
7% 0%

Collective center/camp 5% 0%

In home of kind strangers 4% 0%

Homeless / dont know where will sleep tonig

ht
3% 2%

Basement/bomb shelter/metro etc 5% 5%

COMPARATIVE ANALYSIS of SITUATION and NEEDS

Housing arrangements IDPs Non-Displaced

Very easy 44% 52%

Somewhat easy 17% 16%

Neither easy nor hard 18% 17%

Somewhat hard 15% 10%

Extremely hard 7% 5%

Ease of access to accommodation

IDPs Non-Displaced

All stores opened 45% 50%

Some stores opened 37% 36%

Very few stores opened 15% 12%

No stores are opened 2% 2%

There are no stores in my area 0% 1%

Store status in current location 

IDPs Non-Displaced

Yes - all products are available 16% 22%

Some products are missing 68% 60%

Almost all products are missing 17% 17%

Products in current location 

IDPs Non-Displaced

No medicines available 12% 17%

No health care personnel available 6% 4%

Health facilities are not safe 1% 1%

Way to reach the health care services is not s

afe 2% 4%

Lack of transport to health care services 4% 8%

Health services not working 5% 7%

Health facilities damaged by the violence 1% 1%

Nothing is preventing people from accessing 

health services 25% 34%

No medicines available 12% 17%

Obstacles to access health services

IDPs Non-Displaced

Yes 90% 93%

Yes, but unstable 2% 2%

No 8% 5%

Water access in current location

Share of all respondents who report having unstable or no access to running

water per Macro-Region (n=2000).

Share of all respondents who report reported that almost all products are

missing from stores in their area, per Macro-Region (n=2000).

WATER ACCESS ISSUES UNAVAILABILITY OF PRODUCTS

INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR MIGRATION (IOM)

Contact: Karolina KRELINOVA kkrelinova@iom.int

Data collection was facilitated by Multicultural Insights.
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Both those displaced and those who remain in the locations of their habitual residence within Ukraine face critical needs. The profile and situation of the

two sub-groups differ slightly, however. The overview below highlights group differences within IOM’s sample of the general population.
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